

# 外交部发言人： 以美国为首的北约 应认真反省自身犯下的罪行

新华社北京5月8日电 外交部发言人汪文斌8日指出，以美国为首的北约应认真反省自身犯下的罪行，彻底摒弃过时的冷战思维，停止挑动地区矛盾，停止制造分裂动荡，真正为促进欧洲和世界的和平稳定与长治久安做点实事。

汪文斌在当日例行记者会上说，1999年5月7日，以美国为首的北约轰炸中国驻南联盟使馆，造成3名中国记者遇难、20多名中国外交人员受伤。中国人民不会忘记他们为捍卫真相、

公平和正义付出的鲜血和生命，也不会忘记以美国为首的北约犯下的这一野蛮罪行。

汪文斌指出，北约一面声称是区域性、防御性组织，一面不断渲染地区紧张局势，制造阵营对抗。冷战后，以美国为首的北约一再点燃冲突的引线，将战火燃向世界，从波黑到科索沃，从伊拉克到阿富汗，从利比亚到叙利亚。据不完全统计，仅2001年后北约发动和参与的战争就导致数十万人丧生，数千万民众流

离失所。近一段时期，北约持续东进亚太，挑动阵营对抗、破坏地区和平稳定，已经引起地区国家高度警惕。

“如今，在中国驻南联盟被炸使馆旧址上矗立着一座纪念碑，上面镌刻着‘缅怀烈士 珍爱和平’。”汪文斌说，以美国为首的北约应认真反省自身犯下的罪行，彻底摒弃过时的冷战思维，停止挑动地区矛盾，停止制造分裂动荡，真正为促进欧洲和世界的和平稳定与长治久安做点实事。

## 美德州车辆冲撞公交站 致7死12伤

美国得克萨斯州边境城市布朗斯维尔警方和消防部门7日说，一辆运动型多功能汽车当天早上冲入该市一座公交车站的候车人群，造成7人死亡、12人受伤。司机已被捕。

布朗斯维尔位于德州东南部、美国和墨西哥边境附近。该市警察局官员马丁·桑多瓦尔说，事发于美国中部时间8时30分左右。该市消防部门在社交媒体上说，11名受伤者被送往当地医院治疗，另外一名伤者被直升机送往附近城市医院。

据美国媒体报道，司机为男性，也在事件中受伤，目前已被警方逮捕并接受酒精和毒品测试。警方初步调查认为可能是蓄意冲撞。

报道说，事发车站道路对面是一家收容所，被收容者多为越境移民。收容所负责人维克托·马尔多纳多在查看监控录像后说，汽车冲撞候车人群后翻车并继续滑行约60米，伤及车站附近行人。死伤者多为来自委内瑞拉的移民。

美国联邦政府在2020年新冠疫情暴发后实施名为“42条”的公共卫生政策，以防疫为由授权边境执法人员快速驱逐越境移民，不接受其避难申请。这项政策即将于今年5月11日结束。近期，美墨边境再度涌现越境移民潮，非法入境人数持续增加。

据新华社

## 24年前的那场轰炸，我们不会忘记

塞中两国人士凭吊在中国驻南联盟使馆被炸事件中牺牲的烈士

新华社贝尔格莱德5月7日电 塞尔维亚政府官员、民众，中国驻塞尔维亚大使馆工作人员以及中资企业和华侨华人代表7日前往中国驻南斯拉夫联盟大使馆旧址，凭吊在1999年使馆被炸事件中牺牲的邵云环、许杏虎和朱颖三位烈士。

仪式开始后，塞尔维亚体育部长佐兰·加伊奇和中国驻塞尔维亚大使陈波一同走到烈士纪念碑前，整理花圈上的缎带。花圈上别有挽联，上写“深切缅怀邵云环、许杏虎、朱颖烈士”。随后在加伊奇和陈波的带领下，全体人员躬身默哀，并依次向纪念碑献花。

加伊奇接受媒体采访时说，北约轰炸中国大使馆是懦夫行为。他表示：“我们有责任铭记和缅怀所有失去生命的人，并为他们祈祷，也为幸存者祈福。”

陈波对塞方每年都和中方一同缅怀1999年在北约轰炸中遇难的三名记者表示感谢。她说，对遇难者的共同缅怀不仅体现了双方对中塞传统友谊的珍视，也反映了双方对和平与独立自主政策和国际公平正义的共同追求。

陈波告诉新华社记者，作为使馆被炸事件的亲历者，24年来，她不能也不敢忘怀当时发生的一切。她表示，24年后，



5月7日，在塞尔维亚贝尔格莱德，中资企业代表在中国驻南斯拉夫联盟大使馆旧址前的烈士纪念碑前肃立。

新华社发

虽然强权政治、霸权主义依旧是当今世界动荡最深刻的根源，但是致力于和平发展的力量越来越强大。

陈波说：“现在越来越多的国家和人民认同人类命运共同体理念，我也坚信越来越多的国家和人民将会团结在一起，共同努力去建设一个持久和平、共同

繁荣的世界”。

1999年5月7日，以美国为首的北约悍然对南联盟进行轰炸，野蛮袭击了中国驻南联盟大使馆，造成正在使馆中工作的新华社记者邵云环、《光明日报》记者许杏虎、朱颖不幸牺牲，同时炸伤数十人，使馆馆舍严重损毁。

## 36%! 民调显示拜登支持率跌至新低

7日公布的美国广播公司新闻部和《华盛顿邮报》联合民意调查结果显示，对民主党籍总统约瑟夫·拜登工作表现的整体满意度跌至36%，创新低。

民意调查结果似乎不看好拜登谋求连任的前景。多数美国民众担忧他的年龄和健康问题，他的支持率与前总统唐纳德·特朗普等共和党籍对手相比也不具备优势。

### 工作满意度创新低

这一民调显示，民众对拜登工作表现整体满意的比例从今年2月时的42%下滑至36%，低于去年初时的37%，创下历史新低。而对其工作表现整体不满的比例达56%，其中47%“强烈”不满。

据《华盛顿邮报》报道，曾在2020年总统选举时强力支持拜登的多个群体现在对他的满意度都有所下滑，包括30岁以下年轻人、城镇居民等。

拜登4月25日正式宣布角逐2024年总统选举。如果他成功连任，2025年1月上任时已82岁，大约六成民众在民调中质疑他的精力和健康状况能否正常履

职。虽然特朗普届时也已78岁，但多数民众在民调中认为他的精力和健康状况不妨碍履职。

就经济管理能力，认为特朗普在任时处理经济问题优于拜登当下情况的民众达54%，认为拜登更好的仅为36%。

多数民众对拜登和特朗普的诚实和值得信任程度均持负面看法。虽然特朗普给民众留下的印象更差，但他2015年成为总统竞选人以来在民调中表现一贯“稳定”。越来越多民众认为拜登不值得信任，54%的人认为他“不诚实”，高于三年前的45%。

### 谋求连任恐有点悬

在回答2024年总统选举会支持哪名候选人时，44%达到投票年龄的美国成年人说“绝对”或“大概”投票给特朗普，38%说支持拜登。

另有18%表示不确定或未作答。这些人中有部分人在追问下作出选择，选择特朗普和拜登的比例分别为49%、42%。

民调还假设了佛罗里达州州长、共

和党人罗恩·德桑蒂斯参选总统并与拜登对决的情形。42%的人表示会把票投给德桑蒂斯，37%给拜登，剩余21%不确定或未作答。若进一步追问，有48%的人选德桑蒂斯，41%选拜登。

按照美国广播公司新闻部的说法，民调结果表明，拜登谋求连任面临的挑战并非特朗普，而是民众对他本人的印象。

特朗普是共和党内人气最旺的总统竞选人，但民调显示他同样麻烦缠身。认为特朗普因“国会山骚乱”、干预2020年总统选举和卸任时处理机密文件不当三项调查而应受到刑事指控的民众均超半数。就他因“封口费”而受到34项伪造商业记录重罪指控，49%的调查对象认为“恰当”，44%认为“不恰当”。

据报道，这项民调4月28日至5月3日以英语和西班牙语在全美随机选取1006名成年人做手机或电话采访。自称支持民主党、共和党和独立人士的受访者比例分别为26%、25%和41%。抽样误差范围3.5个百分点。

据新华社

## 向乌克兰提供S-400? 土耳其拒绝美国建议

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢7日说，美国建议土耳其向乌克兰提供从俄罗斯购买的S-400型防空导弹系统，土耳其予以拒绝。

“关于S-400，美国有许多建议。我们被告知，‘把控制权交给我们(美方)’。这个建议影响我们的独立性。如果那样做，土耳其的独立性何在？”恰武什奥卢接受土耳其新闻电视台记者采访时说，“美方甚至建议把S-400给乌克兰，但土耳其不能那样做。”

按照恰武什奥卢的说法，如果土耳其在S-400相关议题上迎合美国，两国之间的一些矛盾如今就不会出现。

这并非媒体首次曝光美国劝说土耳其向乌克兰提供S-400。据路透社先前报道，去年2月乌克兰危机升级不久后，美国便非正式地向土耳其提出，希望土方向乌克兰提供S-400。土耳其官员当时没有就上述报道作回应。土耳其消息人士和一些分析师认为，土耳其不会考虑这样做，一方面因为在乌克兰部署并使用S-400存在技术障碍，另一方面担心引发俄方强烈反应。

据新华社

## 印度战机撞房屋坠毁 致地面3人死亡

印度空军一架米格-21型战斗机8日在西部拉贾斯坦邦撞上一幢房屋，导致地面3人死亡，飞行员获救。

印度空军8日在一份声明中说，印度空军一架米格-21战机当天上午在苏拉塔加尔市附近开展例行训练，起飞不久出现紧急状况，飞行员无法处理故障，随后安全弹射，受轻伤。军方已组织调查以明确事故原因。

警官苏迪尔·乔杜里告诉法新社记者，失事军机撞上一幢房屋，导致3名村民死亡，多人受伤。

法新社报道，2021年以来，印度空军已有6架米格-21战机失事，共导致5名飞行员丧生。

据新华社